

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2023年2月

17

星期五

癸卯年正月廿七

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8278期

今日4版

标题新闻

- 《中国共产党的一百年》英文版面向海内外发行
- 三部门:进一步做好交通物流领域金融支持与服务
- 全国机械工业实现平稳增长 去年利润总额同比增长12.1%
- 我国推进网络平台销售商品线上线下一体化质量监管
- 商务部:中国已连续10年成为伊朗最大贸易伙伴
- 中国残联等部门部署第24次全国爱耳日宣教活动

2023年工会工作主要任务明确

据工人日报 2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年。记者从全总十七届七次执委会会议上获悉,2023年工会工作的总体要求和主要任务已明确,全总和各级工会将在强化职工思想政治引领、深化产业工人队伍建设改革、努力解决职工群众的急难愁盼问题等方面下功夫,团结动员亿万职工在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中贡献智慧和力量。

在着力增强职工思想政治工作的针对性实效性上,全总和各级工会将不断丰富职工思想政治工作的内容和形式,在职工群众

中着力加强的二十大精神的宣传宣讲,广泛开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题教育,持续举办“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,组织劳模工匠进校园、进企业,巩固团结奋斗的共同思想基础。

在组织动员广大职工建功立业上,全总和各级工会将加大产业工人队伍建设改革成果转化应用力度,深入推进十大产业百家企业深化产改专项行动,探索实施大国工匠人才培育工程。特别是围绕“十四五”时期国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产

业,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,开展技术革新、技术协作、发明创造、合理化建议、网上练兵和“五小”等群众性创新活动,并推进产业工人学历能力提升试点,因地制宜推进产(行)业工匠学院建设,继续开展女职工数字赋能工作,推动开展普惠制的职工技能培训等,不断激发广大职工创造活力和创新潜能。

2023年,全总和各级工会将扎实做好疫情防控新形势下的维权服务工作,包括高度关注疫情对职工就业的冲击和影响,加大就业帮扶和就业培训力度,大力推进能级工资集体协商,提升技术工人薪酬待遇,并推动

完善灵活就业人员参加职工社会保险制度,加强工会劳动保护工作等。与此同时,将加强困难职工和新就业形态劳动者权益保障,推动头部平台企业和快递行业龙头企业建立与工会、劳动者的协商协调机制,就订单分配、计件单价、抽成比例、奖惩制度等涉及劳动者权益的事项开展协商等。

此外,全总和各级工会还将叫响做实工会法律援助、服务农民工公益法律服务行动等品牌,并增强“互联网+”工会普惠服务实效性,探索建立全国数字化产改地图,打造职工技能提升线上培训课堂,创新线上就业创业服务活动等,凝聚团结奋斗正能量。

工报时评

推动财力真正下沉基层

近年来,基层财政收支和“三保”(保基本民生、保工资、保运转)问题受到广泛关注。中央经济工作会议强调,要加大中央对地方的转移支付力度,推动财力下沉,做好基层“三保”工作。落实这一部署,要加力推进财力下沉,确保更多资金落到基层,牢牢兜住“三保”底线。

受经济下行压力、疫情冲击等因素影响,加上连续实施大规模减税降费政策,支出刚性不减,我国财政收支总体形势比较严峻,县级财政运行面临挑战尤为突出。按照“以县为主、市级帮扶、省级兜底、中央支持”原则,中央财政持续发力,加大财力下沉力度,保障县级财政平稳运行。去年,中央财政动用增加特殊上缴收入、安排一次性转移支付等手段,大幅增加对地方转移支付。

今年,随着疫情防控进入新阶段,经济回升为财政收入增长提供有利基础。与此同时,经济恢复基础还不牢固,财政收入面临较大压力和不确定性,重点领域支出需求依然较大。从各省近期公布的预算报告可以看出,各地普遍预计今年收支形势依然严峻。可见,推动财力下沉、做好基层“三保”工作,仍然不可松懈。

推动财力下沉,要加大转移支付力度,让资金更多落到基层。今年,在收支依然紧平衡的态势下,中央财政要千方百计统筹财政资源,加大对地方的转移支付力度,最大限度下沉财力,特别是向中西部地区倾斜、向县乡基层倾斜,提升这些地区“三保”能力。同时,省级、市级财政也应加大对县区的财力支持,将“三保”支出作为预算安排的重点,确保基层“三保”不出问题。

推动财力下沉,要完善财政资金直达机制,实现资金“一竿子插到底”。财政资金直达机制是宏观调控的一项重要创新,通过畅通资金分配使用链条、压缩中间环节时间,有力保障资金直达基层、惠及利民。下一步,有必要持续完善常态化直达机制,将与县区财政运行密切相关的转移支付纳入直达范围,增强资金分配的科学性和精准性。

推动财力下沉,要加强基层财政运行监测预警,对风险隐患早发现、早处置。目前,一些县区基层债务负担较重,财力相对薄弱,财政运行风险必须引起高度重视。通过加强对地方“三保”预算安排和执行情况、地方政府债务等开展联动监测和动态预警,推动及时化解风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。

此外,在体制机制方面,有必要进一步推进省以下财政体制改革,健全县级财力长效保障机制,提升基层公共服务保障能力。

基层“三保”事关基层政权运转、经济发展和民生改善,只有推动财力下沉,兜牢“三保”底线,才能更好实现基层财政平稳运行,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。(金观平)

欢迎中外记者采访2023年全国两会

新华社北京2月16日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议和政协十四届全国委员会第一次会议,将分别于2023年3月5日和3月4日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布,欢迎中外记者届时参加采访。会议将继续秉持开放、透明的精神,为中外记者采访报道提供服务。

会议采访将综合采用多种方式,包括现场采访、网络视频采访、书面采访等,欢迎在京中外记者参加。欢迎

境外记者通过网络视频、书面等方式进行采访。

凡希望采访两个会议的记者请提出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请;香港特别行政区记者向中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室提出申请;澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请;台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请;外国记者向新闻中心提出申请。记者报名截止日期为2023

年2月22日。

十四届全国人大一次会议新闻中心网页地址为:<http://www.npc.gov.cn>,全国政协十四届一次会议新闻中心网页地址为:<http://www.cppcc.gov.cn>。两个会议的新闻中心网页及时、动态发布会议日程和议程;届时提前发布有关新闻采访活动的具体安排;提供会议主要文件的中外文文本和相关资料等;积极协助中外记者联系采访,及时发布与采访相关的资讯。

去年社会融资规模增量超6800亿元

全省金融系统持续发力支持实体经济恢复发展

本报讯(记者 赵院刚 实习生 韩炳莹)2月16日,记者从省政府新闻办举行的发布会上获悉,2022年,全省金融系统持续发力支持实体经济恢复发展,社会融资规模增量超6800亿元,创2018年以来新高。

全省信贷供给总体充裕,存款增速高于全国,贷款保持平稳增长。2022年末,全省人民币各项存款余额61575.56亿元,同比增长13.75%,增速高于全国2.45个百分点;全年存款新增7445.42亿元,增量创历史新高。从存款结构看,住户存款增加显著,非金融企业存款稳步增长。2022年末,全省住户存款余额34616.87亿元,同比增长18.64%;非金融企业存款余额17335.45亿元,同比增长10.83%。

推动央行资金直达实体经济重要领域。支持煤炭清洁高效利用专项再贷款,2022年末,全省本外币绿色贷款余额5092.69亿元,同比增长37.62%,高于全省本外币各项贷款增速27.52个百分点。支持科技创新再贷款,2022年以来,科技创新再贷款带动21家全国性金融机构向1179户科技型中小企业发放贷款169.76亿元。支持设备更新改造专项再贷款,12月末,主要金融机构人民币制造业中长期贷款余额同比增长25.79%,高于各项贷款增速15.4个百分点。

释放贷款市场报价利率(LPR)改革效能,企业融资成本稳中有降。2022年12月,全省金融机构企业贷款、小微企业贷款加权平均利率同比分别下降52个、39个基点。2022年全年,通过引导利率下降和运用多种货币政策工具,推动金融机构向实体经济让利超140亿元。



2月16日,学生在西安建筑科技大学2023届毕业生春季就业洽谈会上与招聘单位洽谈。

当日,200多家用人单位提供2万个就业岗位,涵盖了土木建筑、机电、信控、冶金等,吸引了2000多名学生入场应聘。袁景智 摄

科技味更足 含“新”量更高

——延安部分工业企业走访见闻



工人在陕西嘉盛石油机械有限公司生产车间操作设备。刘彤 摄

农历正月里的延安,仍然洋溢着浓浓的“年味”,到处可见生产车间机器轰鸣、产业工人繁忙劳动的场景。在紧张的生产中实现“开门红”,成为老区开年最重要的目标。

地处延安高新技术产业开发区的陕西嘉盛石油机械有限公司是一家生产石油开采钢管、进行油管修复的科技型企业。记者在生产车间看到,两台行车在匀速行进中将待加工钢管平稳地吊装到生产线上,铁屑清除、表面抛光、防腐防磨处理等工序的工人,正有序进行着各自生产操作。

公司总经理刘高翔说,该企业是长庆油田、新疆油田、苏里格油田等国内石油开采企业的设备供应商,在钻井技术、钢衬设计、油井管防腐、油管绿色循环再利用等方面的技术优势,让企业订单保持长期稳定。

“今年1月,企业生产各规格套管8218吨,完成各类油套管发运9900吨,实现产值近7200万元,实现了‘开门红’。200多名工人赶订单、轮班倒成为今年生产的‘新常态’。最近,我们邀请了在石油管材研发领域的几位知名专家,准备在耐腐蚀性油套管钢衬设计等方面进行科研攻关,力争实现全年生产、销售油气套管16万吨、实现销售收入超10亿元的目标。”刘高翔说。

延安是大型央企中国中车从事风力发电机轮毂加工的生产基地,2022年实现产值5.4亿元。企业负责人姚中兴说,在国家产业政策的扶持和延安高新技术产业开发区的帮助下,现在他们正在扩大轮毂产线规模,计划完成产值7亿元;同时引进储能项目,满产后年产值可达30亿元。“现在,企业正在加紧从原先的单一生产到两个项目并进的转变,120名工人在

生产线上从事班长生产和作业,产品将销往西北地区。”

延安高新技术产业开发区党委书记李志锋说,随着中车新能源装备制造、欣欣管业柔性复合管研发生产等一批项目的落地,延安高新区已成为拥有能源装备制造、应急装备制造、新能源装备制造、生物医药、现代物流、文旅融合等先进产业的“高”“新”区,科技味儿更足、含“新”量更高成为老区延安工业发展的新亮点。

“2023年,我们坚持开局就是决战、起步就是冲刺的奋进姿态,全力推进各项工作‘开门红’。农历新年至今,延安高新区2000多家企业已全部开工,各条生产线正开足马力满负荷运转。统计数据显示,延安高新区1月实现工业产值同比增长20%左右,其中装备制造业增长15%,生物医药、文化旅游行业均增长50%以上。”李志锋说。

新华社记者 刘彤

新闻集装箱

去年我省下达省级科技发展资金14.65亿元

本报讯(记者 赵院刚)2月16日,记者从省财政厅获悉,2022年,我省共争取中央引导地方科技发展资金补助1.57亿元,下达省级科技发展专项资金14.65亿元,分别较上年增加60.2%和25.75%。

陕西支持西农大与杨凌示范区融合发展

本报讯(记者 赵院刚)2月15日,记者从省发改委获悉,近日,《支持西北农林科技大学与杨凌示范区融合发展若干政策措施》以省政府名义正式印发实施,共4部分、17条措施。

商洛曹坪抽水蓄能电站获得核准

本报讯(记者 赵院刚)2月15日,记者从省发改委获悉,近日,投资超100亿元的我省“十四五”首座巨型电网——曹坪抽水蓄能电站项目获得核准。曹坪抽水蓄能电站既是“十四五”期间首座获得核准的项目,也是陕南地区投资最大的产业化单体项目。

铜川市总举办“春送岗位”活动

本报讯(记者 王何军)2月15日,铜川市总工会举办2023年“春风送岗位 援助暖民心”网络招聘会。目前已有陕西建工铭铝环保科技有限公司、隼美经纬电路有限公司、陕西建工第十四建设有限公司等105家用人单位发布招聘岗位769个。

中企承建科威特医保医院项目初步交付

据新华社电 由中国冶金科工股份有限公司(中国中冶)承建的科威特医保医院项目杰赫拉省分院试运营仪式2月15日在杰赫拉省举行,标志着该项目整体完成初步交付。

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:白艳红